

查到分了,下一步该做什么?参加高招咨询会,该问什么?老徐支招来了:

咨询前“知己知彼”,咨询时精准提问

根据山东省教育招生考试院公布的高考日程安排,2020年高考成绩7月26日下午5点公布。查询到高考成绩后,你有一件重要的事情要做——参加高招咨询会、与高校面对面咨询,确认你的分数可否报考目标高校的目标专业。但是,高招会动辄几百家高校参会,参加高招会前该做哪些准备,到了高招会上,该问哪些问题,老徐今天就专门为大家支招。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐玉芹

第一步做到知己知彼

每年填报志愿前,总有不少考生对着填报志愿指南发愁——几百所高校在山东招生,涉及703个本科专业,到底该选哪一个?这听起来是个选大学、选专业的问题,实际上是个职业生涯规划,既要“知己”也要“知彼”。

“知己”即了解自己、了解自己的性格、兴趣、爱好和未来职业取向等。适合自己的才是最好的。这是“知己”。“知彼”呢?简单地说,主要指三个要素——高校、专业、分数。

今年是山东省新高考落地元年,志愿填报以“专业+院校”为单位。尽管院校被放到了专业后面,但对于绝大多数考生而言,在没有明确专业志愿的前提下,根据高考成绩及其对应位次圈定院校仍是考生和家长首先要面对的问题。因此,了解高校历史、文化、特色、优势、实力

等,仍是绝大多数考生填报志愿的基础。

而由于今年按照“专业+院校”报志愿,把握专业内涵如主干学科、主要课程、培养目标、就业方向等,则是填报志愿的重点。

当然了,考生的高考成绩/位次更是填报志愿的关键。考生可以根据自己的位次和高校往年的招生、录取数据做出大致定位。高校往年的录取数据可以在山东省教育招生考试院查到。登录山东省教育招生考试院官网,进入“热点查询”栏目,点击“院校投档情况”,即可查询到近三年各院校专业(分文理)录取平均分、最低分和相应位次等信息。招生数据则可以到山东省教育招生考试院主编的《现代教育·2020年山东省普通高校招生填报志愿指南》查询。

另外,考生也应该意识到,往年的录取情况是在文理分科、以院校为单位的投档模式下的录取结果,改革后新的录取模式下发生了较大变化。因此不能简单地“刻舟求剑”。

同时必须考虑高校专业的选考科目要求,避免做无用功。

咨询会上怎么问?

大致做到知“己”知“彼”后,圈定了一批相对适合自己的大学和专业。高考成绩/位次公布后,及时做出调整选择范围。然后,到齐鲁晚报主办的高招咨询会上与高校面对面,确认孩子的分数/位次能否够得着、孩子感兴趣的院校和专业能否考得到上。根据老徐专注高考新闻报道17年、以及每年指导高考生填报志愿的经验,考生和家长到了咨询会上要这样做:

一、锁定咨询院校及专业:

对于专业志愿并不明确的考生,可直接咨询高考成绩/位次所对应的院校。

对于专业志愿明确的考生,根据专业成绩索引到招生院校,然后咨询对应的院校。

如果孩子的成绩非常有竞争力,那多了解你选中这所学校的专业。记住,高分生一

定要积极主动地跟高校沟通。他们等的也许就是你。

二、锁定问题

学校及专业锁定后,要咨询哪些问题?就是那些你自己反复研究还是没弄明白的问题。比如你有加分照顾,要问清楚学校对加分或降分投档考生的处理办法。如果你想学一些特殊专业,问清楚有无特殊要求。如果孩子的身体存在某些情况,自己对照体检结果也没弄明白,问报考专业是否有限制等等。

由于咨询人数较多,高校在咨询时不可能在一个人身上花太多时间,因此,请考生和家长有针对性地准备问题,到了现场就问,这样既可以节约时间,又能够得到准确解答。

咨询会上的解答该怎么听?

根据老徐参加咨询会的经验,咨询会一般是8点正式开始。但如果你8点才到,恐怕就已经堵得水泄不通。所以建议考生早点去现场,最好能在

7点半左右到达。

在咨询高校的时候,提问要言简意赅,同时做好记录。如果记录不完整,可以用手机录音。现场有些数据非常关键,如果对方不愿意给你,可以用手机拍照。

此外,咨询会人山人海,招生老师已经进入模式化咨询。但咨询人员的解答,你也要学会听。比如你问:“老师,我这个分数/位次,报考你们学校某某专业,今年把握能有多大?”

老师的回答一般会有几种:

“有把握。”
“比较有把握。”
“有希望。”
“可以报考。”
“希望不大……”

但很多时候咨询人员不会把话给你说得那么死,他们说的是“可以报考”,或者“不建议报考”。这和“有把握”可是差了十万八千里。

所以,建议考生和家长在提问时不仅要提问得有技巧,还要学会听弦外之音,以免误解了对方的意思。



助学子圆梦大学,阳光助学等你来

帮助每一个有追求的青年,齐鲁晚报力诺瑞特阳光助学进行中

本报济南7月26日讯(记者 尹明亮)帮助每一个有追求的青年,这个夏天,2020年夏天,齐鲁晚报力诺瑞特阳光助学圆梦之旅已经开启,高考生们正在忙于志愿填报,我们的阳光志愿者也将为他们的大学梦助力。

从2002年起,齐鲁晚报阳光助学已经走过18个春秋。在过去的18年,齐鲁晚报记者翻山越岭、走村串巷,实地探访每一个需要帮助的学生。资助每一个家庭困难的大学新生5000元学费,18年里,近三千名学子在阳光助学公益行动的帮助下走

进了大学校园。阳光助学也成为齐鲁大地上持续时间最长的助学公益品牌。

这些年来,许多爱心人士也一直陪伴着阳光助学活动一路前行。今年,力诺瑞特也将全力参与阳光助学活动的开展。

即日起,我们欢迎品学兼优、阳光向上的“准大学生”给我们寄送申请材料,也欢迎各地爱心组织、学校、老师向我们推荐您身边需要帮助的学生。齐鲁晚报记者将与阳光助学直通车一起,实地探访每一位学子。对于入选的学子,齐鲁晚报阳

光助学基金也将给予每人5000元的资助。

今年的活动中,在50万元阳光助学金的基础上,我们也将继续开展“阳光1+1助学”和“微公益助学”,发挥社会的力量帮助更多需要帮助的学子。我们期待有更多的人参与到“1+1助学”和“微公益助学”中来,我们将把您的每一份爱心送到最需要的孩子手中。

如果您有意愿资助阳光学子,可拨打热线电话联系我们,2020年齐鲁晚报阳光助学热线电话为0531-85193855。

▲阳光学子的奖状墙。



2020阳光助学活动细则

1. 资助形式:活动一次性资助每名“阳光学子”助学金5000元人民币,帮助实现大学梦想。

2. 报名条件:品学兼优、需要帮助的今年高考本科录取新生(不含免学费专业),原则上不与其他公益活动重复资助同一名学子。

3. 报名方式:第一步:下载“齐鲁壹点”手机客户端,手机号注册后,在“教育”频道点击“2020齐鲁晚报阳光助学”活动轮播图根据要求填写报名信息,务必本人申请。第二步:网上报名之后,需将以下申请材料邮寄到阳光助学组委会。

(1)2020年学子申请表(下载网址:<https://www.qlwb.com.cn/2020/0711/1483762.shtml>)表格由申请人(即受助学生)本人填写,贴1张1寸近照,要求完整、清晰,申请人签名不得遗漏。

(2)申请人身份证复印件1份。

(3)申请人贫困证明原件1份:由户籍(或暂住地)所在村(社区)居委会或乡镇人民政府(或街道办事处)开具近一年的家庭贫困情况证明。贫困证明中须准确写明申请人姓名、身份证号、家庭住址、家庭贫困情况等内容。

(4)申请人大学录取通知书复印件1份(可在通知书到达后补交)。

邮寄地址:山东省济南市历下区泺源大街2号大众传媒大厦齐鲁晚报阳光助学行动组委会,联系电话:15969678226。

(注:请选择快递邮寄)